

今年固定资产投资将呈企稳态势

中高端制造业、现代服务业投资是主要拉动力

增速继续领先。

2018年基础设施拟建项目数量较上年增长5.3%。其中,交通运输、仓储和邮政业较上年增长4.4%,信息传输、软件和信息技术服务业增长4.4%,水利、环境和公共设施管理业增长8.4%。报告认为,随着国家加大支持力度,基础设施投资增速有望逐步回暖。但在2018年基础设施投资增速回落较大、地方政府融资渠道收窄的情况下,预计基础设施投资增长仍有压力。以基建项目落地周期1年左右判断,2019年基建投资有望保持中速增长态势。

报告显示,制造业拟建项目数量增势较好,房地产拟建项目数量高速增长,中西部地区拟建项目数量增速领先全国,转型升级成为产业投资热点方向。总体而言,根据拟建项目数量增长情况,预计2019年,采矿业、中高端制造业、住宿和餐饮业、房地产业、科学研究和技术服务业有望成为投资热点行业,支持固定资产投资稳步增长。中西部地区的陕西、甘肃、河南、湖南、山西,以及东部地区的福建、浙江将成为投资增速较快省份,引领区域投资增长。

报告指出,基建领域新增意向项目投资预期偏弱、社会领域补短板投资动能有待激发、个别省份拟建项目大幅下降等苗头性倾向性问题可能影响2019年投资平稳运行,值得高度重视。综合考虑储蓄率水平较高、高质量发展引导、政策支持力度加大等因素,我国发展现阶段投资需求潜力仍然巨大。对照对标高质量发展和供给侧结构性改革的要求,积极落实“稳投资”政策,深入挖掘未来投资增长空间,高端制造业、新型基础设施、生产要素、社会补短板等领域是可以集中发力的有效领域。

日前,富通集团有限公司通信全产业链工厂在浙江嘉兴市进入试生产。该项目投资超50亿元,将成为全球单体规模最大的光通信全产业链工厂,极大提升中国光通信产业的整体竞争力。

从生产铁芯电话线起步,到成功研发中国民营企业第一根光纤、中国第一根具有自主知识产权的全合成光纤预制棒,再到光纤、光纤预制棒的国家技术标准制定……创业31年来,富通集团始终坚守实业,坚持自主创新,成为全球互联网信息基础传输材料光纤通信产业领军企业,是国家能源电力线缆传输产业重要推动者。2018年,富通集团实现营业收入(含海外)401.5亿元,进入中国民营企业500强榜单。

富通的第一次升级,是以技术创新引领光通信产业发展。

富通集团有限公司董事长王建沂说:“1987年,从杭州打电话到深圳,可能要排队6小时至12小时。当时,通信领域线路非常紧张。”也是在那一年,富通集团成立,开启了通信制造发展道路。

光纤通信时代,民营企业的第一根光纤在富通诞生。2001年,富通研制出中国第一根具有自主知识产权的全合成光纤预制棒,实现了中国光通信产业的突破。多年来,富通不断提升和优化光纤预制棒技术,掌握了光纤预制棒生产的多种工艺,研制出支持多种通信业务的全系列光纤预制棒产品,构建起光纤预制棒的核心技术体系。

如今,富通集团建有技术研究院、企业技术中心、博士后科研工作站等科技创新平台,承担多项国家“863”计划,是中国光纤预制棒和光纤技术标准的制定者,也是国家信息产业重大技术发明奖和国家科技进步二等奖获得者。

随着全球信息高速公路的建设、5G的即将商用以及“一带一路”倡议的深入推进,富通集团光通信主业产销两旺、供不应求,将继续成规模地保障和供给国家的信息化网络建设。

富通的第二次升级,是建构企业可持续发展的产业布局。

“永续经营,永续发展”,这是富通的经营理念。2012年以来,为实现企业中长期战略规划,富通实施“双主业”战略,即在巩固光纤通信产业的基础上,发展以“高温超导电缆、高压和超高压电缆、海洋光电复合缆以及精密铜材”为核心的能源电力线缆传输产业。

在光纤通信全产业链“第一主业”领域,富通完善了从上游光通信国家标准制定到光纤预制棒、光纤、光缆、光器件和宽带交换机的光通信全产业链;在能源电力线缆“第二主业”领域,富通完成了战略性新兴材料领域内高温超导材料及其技术应用的研发,如今已建成亚洲第一条二代系列高温超导电缆传输应用试验线并成功挂网运行。

富通的第三次升级,是围绕产业链提升整体竞争力。

在位于浙江省嘉善县的光通信全产业链工厂,实施“产业组织模式、生产制造组织模式和市场(商务)模式”创新,是富通探索块状经济转型升级的新路径。

——产业组织模式创新。富通集团通过纵向整合光纤通信产业链,压缩中间环节和非生产性成本;横向联合产业链配套企业,形成光纤预制棒、光纤和光缆以及原辅配套材料一体化的全产业链工厂。

——生产制造组织模式创新。富通集团正在积极践行与其主业相关的国家重大战略,导入大数据、物联网+、人工智能等新技术,将“制造技术、自动化技术和信息化技术”三者融合,形成以“机器自主”为核心的智能制造,体现了中国光通信行业从成本、规模、技术赶超向“中国智造”的转型跨越。

——市场(商务)模式创新。依托嘉兴综合保税区的优势,立足“一半在关内、一半在关外”,紧密跟随“一带一路”倡议“走出去”,将产业链的末端移设到海外,探索向“一带一路”沿线国家和地区输出先进产能,面向全球竞争。

王建沂认为,5G时代已经来临,现在解决的是人与人之间的互联互通,未来是人与万物的互通。在这一大背景下,未来的光纤通信,仍将处在一个中高速增长的过程。

民营企业转型升级进行时

如何看待当前经济形势

(上接第一版)

一是供给侧结构性改革上有“进”。

在“破”方面,

2018年,我国结构性去产能继续深化,钢铁、煤炭年度去产能任务提前完成,全国工业产能利用率76.5%,处于近年来较高水平。

在“立”方面,

2018年,新动能发展壮大,

全国新登记企业670万户,比上年增长10.3%,日均新登记企业1.84万户。

新供给较快增长,战略性新兴产业

增加值比去年增长8.9%,高于规模以上工业增加值2.7个百分点;

高技术制造业和高技术服务业投资分别增长16.1%和12.9%,分别快于全部制造业

投资和服务业投资6.6个和7.4个百分

点。

新业态快速发展,全国实物商品

网上零售额同比增长25.4%,增速

比社会消费品零售总额快16.4个百分

点;完成快递量507亿件,增长26.6%。

在“降”方面,

2018年,规模以上工业企业每百元主营业务收入中的成本为83.88元,比上年减少0.2元。

二是三大攻坚战上有“进”。

风险防控效果初现。地方政府债务总体可

控。截至2018年末,我国地方政府债

务余额18.39万亿元,2018年地方政府

债务率为76.6%,低于国际通行的

100%—120%的警戒标准。加上中央

政府债务余额14.96万亿元,政府债

务的负债率为37%,低于欧盟60%的

警戒线,也低于主要市场经济国家和

新兴市场国家水平,在世界范围内处

于较低水平。宏观杠杆率趋稳。

2018年末,M2/GDP为202.9%,比上

年降低3个百分点。微观杠杆率下

降。2018年末,规模以上工业企业资

产负债率为56.5%,比上年下降0.5个

百分点。

脱贫攻坚深入推进。2018年,全

国农村贫困人口减少1386万人,280

个左右贫困县脱贫摘帽,280万人易

地扶贫搬迁顺利完成。产业、就业、

教育等扶贫工作取得成效,贫困地区

居民收入较快增长。2018年,贫

困地区农村居民人均可支配收入10371元,扣除价格因素实际增长

8.3%,高于全国农村增速1.7个百

分点。

污染防治成效显著。2018年,全

国338个地级以上城市空气质量平

均优良天数比例为79.3%,比上年提

高了1.3个百分点。PM2.5的浓度同

比下降9.3%。主要污染物排放总量

继续下降,能耗强度继续下降,2018

年万元GDP能耗比上年下降3.1%,清

洁能源消费量比重上升。

其次,从微观基础看,民营企业

和小微企业发展面临不小困难。行

业企业分化较为明显。2018年,在

如何看待“变”与“忧”?

记者:我们也要看到,我国经济运

行稳中有变、变中有忧。如何理解经

济形势中的“变”?

盛来运:“变”,主要是指不稳定

不确定性增加。

首先反映在外部环境上。当前,

世界经济在分化中趋缓,美国经济增

速回落,欧元区经济疲弱放缓,日本经

济艰难前行,多数新兴经济体经济增

速放缓。贸易保护主义盛行,贸易增

速回落。根据WTO预计,2018年,世

界货物贸易量增长3.9%,比上年回落

0.8个百分点。近期,WTO下调2019年

货物贸易增速0.3个百分点至3.7%。

全球股市债市异常波动,金融市场风

险积聚。中美经贸磋商尚未完全结

束。此外,地缘政治冲突不断,风险挑

战增多。

其次,从微观基础看,民营企业

和小微企业发展面临不小困难。行

业企业分化较为明显。2018年,在

经济运行稳中有变、变中有忧。我们

如何有针对性地解决前进中的问题?

盛来运:虽然经济运行稳中有变、

变中有忧,但中国经济长期向好的基

本面没有改变,现阶段经济具有较

好保持中高速增长的潜力和条件,经

济不会失速,而是下有支撑。我们要保

持定力,坚定信心,稳定预期,集中精

力办好自己的事,以确定性的转型升级

应对不确定性的风险挑战。

其次,从微观基础看,民营企业

和小微企业发展面临不小困难。行

业企业分化较为明显。2018年,在

经济运行稳中有变、变中有忧。我们

如何有针对性地解决前进中的问题?

记者:当前,经济运行稳中有变、

变中有忧。我们如何有针对性地解决

前进中的问题?

记者:当前,经济运行稳中有变、

变中有忧。我们如何有针对性地解决

前进中的问题?